

Резолюция Круглого стола

«О применении в государствах – членах Евразийского экономического союза международного опыта в борьбе с табачной, алкогольной и наркотической зависимостью»

31 марта 2022 года

г. Москва

Участники Круглого стола:

Представители уполномоченных и компетентных в сфере здравоохранения органов государств – членов Евразийского экономического союза (далее – государства-члены, ЕАЭС), организаций в сфере антитабачной, антиалкогольной и антинаркотической политики; Евразийской экономической комиссии (далее – Комиссия), Всемирной организации здравоохранения в Российской Федерации, независимые эксперты.

Модератор: А.С. Омурбекова, директор Департамента трудовой миграции и социальной защиты Комиссии.

Актуальность проведения Круглого стола:

- реализация мер и механизмов Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции до 2025 года, касающихся развития экономического сотрудничества в области здравоохранения;

- развитие сотрудничества государств-членов ЕАЭС в борьбе с табачной, алкогольной и наркотической зависимостью;

- расширение международного и междисциплинарного сотрудничества исследователей и организаторов в борьбе с табачной, алкогольной и наркотической зависимости через обмен мнениями и обсуждения глобальных и частных проблем;

- возрастающая потребность в эффективных мерах по вопросам в борьбе с табачной, алкогольной и наркотической зависимости;

- обмен лучших практик по вопросам в борьбе с табачной, алкогольной и наркотической зависимости.

Заслушаны доклады:

«Стратегии борьбы и тенденции потребления алкоголя и табака в Европейском регионе ВОЗ, включая страны ЕАЭС», доктор Мелита Вуйнович, представитель Всемирной организации здравоохранения в Российской Федерации;

«Российский опыт государственной политики по сокращению потребления алкоголя и табака», Олег Олегович Салагай, заместитель Министра здравоохранения Российской Федерации;

«Опыт Российской Федерации в борьбе с употреблением табачной и иной никотиносодержащей продукцией», Олег Талгатович Кутушев, руководитель центра профилактики и лечения табачной и нехимических зависимостей (филиал) ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы»;

«Меры по борьбе с алкогольной и наркотической зависимостью, принимаемые в России», Евгения Анатольевна Кошкина, главный научный сотрудник подразделения «Наука» ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы».

«Организация помощи алкогольной и наркотической зависимости в Республике Армения», Кристина Нориковна Зограбян, врач-нарколог закрытого акционерного общества «Национальный центр лечения зависимостей» Министерства здравоохранения Республики Армения;

«Организация оказания наркологической помощи в Республике Беларусь», Александр Валерьевич Ходжаев, директор государственного учреждения «Республиканский научно-практический центр психического здоровья», главный внештатный психиатр Минздрава, к.м.н., доцент;

«Лечение и реабилитация пациентов с наркоманией в Республике Беларусь», Алексей Алексеевич Александров, главный врач учреждения здравоохранения «Минский областной клинический центр «Психиатрия-наркология», к.м.н., доцент;

«Меры по противодействию потреблению табака и нетабачной никотиносодержащей продукции в Республике Беларусь», Анастасия Сергеевна Косова, заведующая отделом общественного здоровья и социально-гигиенического мониторинга государственного учреждения «Республиканский центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья»;

«О вопросах борьбы с табачной, алкогольной и наркотической зависимостью в Республики Казахстан», Жанар Амангельдиевна Калмакова, исполняющая обязанности председателя республиканского государственного предприятия на праве собственности «Национальный центр общественного здравоохранения»;

«Применение международного опыта по профилактике и лечению наркотической и алкогольной зависимостей в Кыргызской Республике», Жылдыз Кадыркуловна Бакирова, заместитель директора по лечебной работе наркологии Республиканского центра психиатрии и наркологии Министерства здравоохранения Кыргызской Республики.

Участники *Круглого стола* отметили необходимость развития экономического сотрудничества государств-членов в области здравоохранении, в том числе в вопросах борьбы с табачной, алкогольной и наркотической зависимости, налаживания связей и обмена опытом между уполномоченными организациями в табачной, алкогольной и наркотической политики в государствах-членах, и **рекомендуют:**

1. Разместить на сайте Комиссии материалы Круглого стола.

2. Способствовать внедрению в странах ЕАЭС наилучших международных практик и международного опыта применения антитабачных мер, в том числе:

- эффективный контроль над запретом курения в общественных местах, продажей табачных изделий несовершеннолетним;

- запрет косвенной рекламы табачных изделий;

- дальнейшее развитие помощи в отказе от курения (расширение масштабов предоставления услуг) и информационной работы с населением по вопросам профилактики табакокурения;

- минимизация влияния табачного бизнеса при разработке требований к никотиносодержащей продукции;

- нормирование предельно-допустимого уровня никотина и разработки методики его определения в табачных и бестабачных никотинсодержащих изделиях (традиционных сигаретах, жидкостях для электронных систем доставки никотина, изделиях с нагреваемым табаком и др.);

- установление требований к устройствам доставки никотина (максимальный объем картриджей и максимальная емкость контейнеров для заправки курительных никотиносодержащей продукции, максимальная мощность аккумулятора электронных средств доставки никотина);

- формирование списка запрещенных ингредиентов в никотиносодержащей продукции, включая пищевые ароматизаторы;

- разработка системы прослеживаемости никотиносодержащей продукции и применения мер по контролю за требованием к упаковке, маркировке и выкладке в торговых сетях никотиновых и табачных изделий, которые не должны способствовать рекламе, стимулированию продажи и спонсорству.

3. Способствовать внедрению в странах ЕАЭС наилучших международных практик и международного опыта применения антиалкогольных мер, в том числе:

- ужесточение наказания за вождение в состоянии алкогольного опьянения;

- запрет на спонсорство любых мероприятий производителями алкогольной и табачной продукции (включая спортивные матчи по футболу, хоккею и т.д.).

- ограничительные меры по продаже алкогольной продукции в ночное время и через сети Интернет;

- повышение минимального возраста продажи алкоголя до 21 года;

- исключение из товарооборота лекарственных средств на территории ЕАЭС спиртосодержащие лекарственные настойки объемом свыше 25 мл.

- проведение регулярного мониторинга экономической доступности алкогольной продукции, включая минимальный уровень доли акциза от розничной цены на алкогольную продукцию;

- дальнейшее повышение минимальных розничных цен и акцизов на алкогольную продукцию не ниже уровня инфляции;

4. Способствовать внедрению в странах ЕАЭС наилучших международных практик и международного опыта применения антинаркотических мер, в том числе:

- совершенствование обмена информации между государствами-членами ЕАЭС по перечням наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в государствах-членах ЕАЭС, с учетом

постоянного обновления;

- трансграничное электронное межведомственное взаимодействие уполномоченных органов государств-членов в сфере наркоконтроля с целью обмена данными по тем случаям, где лицензирование перемещения наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров в рамках ЕАЭС не предусмотрено;

- усиление мер контроля над почтовыми посылками, перемещающимся в рамках ЕАЭС, путем внедрения автоматизации досмотра с учетом передовых технологий во взаимодействии с таможенными органами;

- раннее выявление употребления наркотических и психотропных веществ в школах при допуске к выпускным экзаменам, при поступлении в университеты и выборочной диагностики в образовательных учреждениях;

- использование новейших технологий медицины в целях расширения доступа населения к услугам высококвалифицированных специалистов за пределами государства постоянного проживания;

- создание платформы в сфере здравоохранения по обмену лучших практик по вопросам табачной, алкогольной и наркотической политики, которая позволит повысить эффективность информирования государственных органов, не государственных организаций и населения о лечении зависимости от наркомании и реабилитации;

- привлечение негосударственных (общественных, религиозных) организаций для социализации граждан, страдающих наркотической и алкогольной зависимостью.

5. Продолжить работу по выработке предложений по борьбе с табачной, алкогольной и наркотической зависимостью.

6. Активнее использовать накопленный опыт государств-членов в сфере антитабачной, антиалкогольной и антинаркотической политики.

7. Расширять опыт научных разработок, направленных на раннее выявление употребления наркотических и психотропных веществ, особенно у молодежи, и совершенствование систем профилактики, лечения и реабилитации от алкоголизма и наркомании.

8. Способствовать внедрению информационной пропаганды, направленной на борьбу с табакокурением, алкогольной и наркотической зависимостью;

9. Способствовать внедрению современных технологий для борьбы с незаконным алкогольным товарооборотом и товарооборотом наркотических средств и психотропных веществ, а также мер по ограничению доступности продажи и употреблению алкогольной и табачной продукции.